ß

市

石

金

屇

挑

起

11田

E,

# 以声为犁 耕梦乡野

中阳县张家庄村到村工作大学生高睿的乡村文化实践

马主村战事汇

#### □ 本报记者 张娟娟 李江姗

日前,一场"土"与"潮"碰撞的"村T"大 赛,点燃了中阳县的热度。在众多充满乡土 气息的节目中,一位年轻人的登场显得格外

他身着笔挺正装,将手中话筒轻握,目光 灼灼间,一句"你要写吕梁,就不能只写吕梁 ……"深情荡开,朗诵声铿锵有力。走在T台 上的每一步,都又燃又飒,阔步昂扬。这位气 场全开的年轻人,正是武家庄镇张家庄村的 到村工作大学生——高睿。

#### "我认为是得偿所愿了"

"那时我丝毫没有意识到,我已经与这个 偏远的西山村落结下不解之缘。"高睿初识张 家庄,还只是一名见习生,当时这个偏远村庄 的帮扶单位,恰好是他所在的中阳县房地产服 务中心。缘分使然,"在往后的岁月里,我竟然 兜兜转转再次回到张家庄",2022年1月,他正 式以到村工作大学生的身份重返这片土地。

如今,已是高睿在张家庄的第四个年 头。三年零八个月的时间里,他以新时代青 年的满腔热忱,全心投入这片土地的基层工 作,这里,也渐渐成为他眷念的第二故乡。那 条从家出发蜿蜒48公里的山路,高睿已来回

"成为一名到村工作大学生,我认为是得 偿所愿了。"他说,"这条道路的选择,源于成 长过程中的两件事。"

"小时候不理解母亲只是一名社区服务 人员,却总是那么忙碌。"高睿继续说着,思绪

已拉回到少年时期,"随着慢慢长大,我理解 了母亲的工作,即便是调解邻里矛盾纠纷的 一些小事,也让她很有获得感。"母亲的工作 点滴悄然在小小的高睿心中埋下一颗"为民 服务"的种子。

而这颗种子的真正发芽,始于大学时期: 担任学生会副主席期间,他从服务同学的具 体实践中体会到奉献的价值与温度;大四时 在中阳县团委的实习,则成为关键的转折 点。那里三位亦师亦友的领导不仅给予他真 诚的鼓励,更点亮他前行的方向,支撑着他历 经三年不懈努力,最终成功考入基层。

如今的高睿,终于站在了他理想中的起

初到岗位时,面对堆积如山的资料他无

渐渐地,"工作越干越得心应手了,和村

"到村工作没有什么惊天动地的大事,帮

点。这条道路,是发自内心的选择,是对母亲

"帮群众办事首先要对得起良心'

从下手,面对沟通不畅的老一辈村民他焦急

万分,于是,他主动学习政策法规、改进沟通

群众办事首先要对得起良心。"高睿经常这样

方式,打磨心性成为他的"入职第一课"。

民的沟通也更加顺畅了。'

精神的继承,也是对前辈温暖关怀的回应。

一次,他和村民李阿姨发生了一场"盖章风 波"。"章坏了,正在刻,得等几天!"高睿在电话里 解释道。对方为孩子的助学贷款心急如焚,误 以为这是推诿,催办电话变得火药味十足。

"刻好之后我联系您盖!"高睿每次接起 电话都耐心解释,但心里也难免委屈。

去政务大厅取完章出来,他第一时间拨 通了对方的电话:"您在哪?我带着章去找 您!"两人约好见面地点。

当一位身着环卫工服、身材瘦小、面色黯 淡的阿姨迎面走来时,高睿有点不知所措,"这 与先前电话对面的那个形象判若两人。"更让

他动容的是,阿姨从小卖部出来后,手里紧紧

人抽!"他语气坚决。望着李阿姨远去的背

影,高睿感慨万分。也许那一刻开始,李阿姨

"我坚信,他和别人不一样"

加着县乡镇各种文艺活动,并屡获佳绩。他

演讲、主持、朗诵,以声为媒,讲述吕梁故事、

传播时代强音,获得了干部群众的广泛好

评。正是这一份热爱与认可,坚定了他继续

以文艺服务基层、以青春奉献乡村的信念与

因为自身对于文艺的热爱,高睿积极参

的心中便对这位青年干部多了一分信任。

"这烟您拿回去,要么退了,要么给家里

攥着两包芙蓉王香烟,非要塞给他作为感谢。

在今年的"村T"大赛中,高睿依然踊跃报 名,以个人选手身份代表武家庄镇张家庄村 登台亮相。"平时就喜欢演讲和朗诵,希望借 这个机会,展示一下到村工作大学生的风 采。"他这样说道。

凭借音色优势和内容契合度,高睿选择 朗诵《你要写吕梁》这一节目,"代表面朝黄土 背朝天的农民站上T台,这就是乡村振兴最生 动的实践。"

上场前,好友打趣地问他:"敢不敢上去 打个'卟哩子'?"就这样,毫不怯场的高睿,在 舞台上掷地有声地说道:"到村工作大学生, 既有文明的精神,更有野蛮的体魄!"话音未 落,他即在超有范儿的台步之后利落翻了一 个跟头,瞬间点燃全场,赢得阵阵掌声。

正如朋友所记录下的那样:"我坚信,他 和别人不一样。"高睿用他的自信与风采,完 成了一场精彩的T台演出,也让张家庄村被更 多人看见。

平日里,高睿喜欢看书、看电影、写一写 影评,"在这个比较浮躁的时代,能静下心来 看一看书,也算是一种享受。"在他的观念里, 工作要认真完成,生活也值得好好对待,他追 求的是工作与生活之间的平衡,不拘于一方 小天地。正如他所引用的那句"君子不器", 他向往的是一种更为开阔、多维的生命状态。

这位"文艺范"十足的青年干部,有理想 有热情有担当,他以声为犁,耕耘于乡土之 间,正用自己独特的方式,谱写着乡村文化振 兴梦,在广袤的农村天地间,掀起一场属于这 个时代的、热气腾腾的"文艺复兴"。

本报讯(记者 刘少伟)一头担 初心,一头挑民心,石庄的党建"扁担" 日日不歇肩。今年以来,汾阳市石庄 镇以党建工作为"金扁担",一头挑起 沉甸甸的为民责任,一头挑起装满群 众期盼的"幸福筐",全力抓党建、强治 理、促发展,以党建引领点燃乡村振兴

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:薛力娜 校对:王子一 电子信箱:llrbjjb@163.com

党的纪律必须常抓不懈、久久为 功,方能化风成俗,引领社风民风。年 初,石庄镇聚焦干部能力提升,组织镇 村"两委"、后备干部、驻村书记等共 130余人开展集中培训,邀请市委党 校副校长董彦萍进行专题授课,她围 绕中央八项规定精神,以深厚的理论 功底和丰富的实践经验进行深入解 读,结合几类案例剖析,进一步引导党 员干部筑牢思想防线、严守纪律底线, 推动纪律要求内化于心、外化于行。 并以党群阵地与主题党日活动为载 体,创新开展舞蹈、三句半、小合唱、三 弦表演等各类群众喜闻乐见的文艺 活,还精心编排小品《赚回上礼钱》,提 醒大家在珍视人情往来的同时,打破 不合时宜的陈规陋习,有效传播了移 风易俗政策理念,使党员干部深刻认 识到人情攀比、大操大办的危害,进一 步激发带头践行、推动落实的责任担 当,努力以优良党风带动淳朴民风、文

健康是人民幸福的基石,石庄镇 把提升医疗服务质量作为重要抓手, 与阳泉村党支部联合山西省汾阳医 院、吕梁市医学会脑心同治专业委员 会共同举办健康服务进基层活动。医 疗专家团队深入乡村,让村民足不出 村就能享受到优质便捷的诊疗服务, 同步开展的科普宣教,为百姓织密疾 病预防的"第一道防线",切实提升了 群众的健康获得感与幸福感,为乡村 振兴注入了坚实的健康动能。在今年

"七下八上"的防汛关键时期,该镇动员党员干部组建防汗 应急队,全员下沉一线,全面排查河道、地质灾害隐患点,对 发现的风险点立即采取相应应急措施,严格执行24小时值 班值守制度,确保信息畅通、指令直达、储备物资,通过实战 化防汛应急演练,锤炼队伍快速反应和协同作战能力,筑牢

不仅如此,为促进党建工作质量的整体提升,石庄镇党 委还组织开展半年党建工作专项检查评比,围绕"三会一 课"制度落实规范性、主题党日活动创新性与实效性、党建 阵地建设管理等核心指标,通过查阅资料、实地查看、座谈 交流等方式,对全镇11个村党支部进行了量化考评,提出 整改意见,助力基层党建工作再上新台阶。

-根"金扁担",挑起万家盼。石庄镇用实际行动证明, 只有把党的建设与民生需求紧密结合,才能真正发挥党组 织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,才能真正挑起 民生"幸福筐",为乡村振兴提供不竭动力。

"我们将继续坚持以人民为中心的发展思想,继续用好 党建这根'金扁担'为群众创造更加美好的生活。"该镇相关 负责人语气坚定地表示。

# 『三衣』近距离

### □ 本报记者 阮兴时 刘丽霞 在汾阳市肖家庄镇玉兰村的 田野上,30余亩桑园铺展着连片绿 意,风过时,桑叶裹着清新的草木 香漫过田埂。不远处的蚕房里,一 张张蚕床整齐排开,雪白饱满的蚕 茧缀满折簇,蚕农们穿梭其间,收

剪、分拣、装框的动作熟练利落,满 室都是丰收的热闹劲儿。 这生机勃勃的景象,离不开 村民崔鹏五年的坚守与探索。曾 经,玉兰村以传统农业为主,如 今,靠着崔鹏带头发展的蚕桑产 业,村子有了特色产业支撑,从过 去单一的种植模式,一步步走出 了一条"产业兴、百姓富"的乡村

振兴路。 "春蚕食青桑,吐丝亦成茧。" 眼下正是蚕桑生长的好时节,崔 鹏种植的第二茬桑叶刚冒出新 第一批蚕已经顺利吐丝结 茧。他蹲在桑园里,手指拂过嫩 绿的新芽:"头一茬桑叶喂完,老 枝都剪了,你瞧,这新芽冒得多 快。"回忆起初入行时,他只敢试 种4亩半桑园,如今规模已扩展 到30余亩。除了喂食蚕儿,崔鹏 心里还盘算着:"桑叶能做鲜菜, 芽心能炒制成桑芽茶,咱们汾阳 是厨师之乡,这些都能做成特色 食材;蚕蛹还能提取蛋白,往后能

开发的门道多着呢。" 养蚕是个精细活,温度、湿度 要把控,桑叶喂食得定时定量。崔 鹏最初也是个"门外汉",蚕病防 治、桑叶配比都得从头学。他一边 查资料、问专家,一边在自家桑园

里反复试验,连村里的闲置房都改造成了蚕房,慢慢摸索 出"养蚕如养娃"的门道。如今的他,不仅能把蚕的存活 率提上去,还靠着自种桑叶降低了成本,成了村里公认的 "蚕桑土专家"。

振

兴

致富

看着蚕房里饱满的蚕茧,崔鹏脸上满是欣慰:"这 批蚕养得格外好,茧子又白又沉,收成错不了。"他估 算,这次12张蚕能收900斤左右蚕茧,"收完之后先深 加工,抽丝是基础,还想把蚕蛹做成特色美食,让咱们 汾阳人也尝尝这'蚕桑味道'。"

2023年2月,崔鹏注册成立了山西玉锦合桑蚕农 业发展有限公司。在他看来,种桑养蚕投入不多、见效 益快,特别适合村里发展。示范成功后,他索性扩大规 模,把"种桑、养蚕、缫丝、深加工"串成了一条产业链, 让产业从"单打独斗"变成"抱团发展"。

更让村民们高兴的是,这产业还带来了家门口的 工作。桑叶要采摘、蚕房要照料、蚕茧要分拣,每个环 节都需要人手。"年纪大了,出去打工没人要,在这儿摘 摘茧子就能挣钱,不用给孩子们添负担。"村民张婶一 边分拣蚕茧,一边笑着说,这份工作不仅挣了生活费, 还让村里不少老人重新有了干劲儿。

"在吕梁,养蚕曾是件新鲜事,但村民家里大多有 闲置房,稍加改造就能当蚕房,正好契合庭院经济的需 求。"说起未来,崔鹏眼里满是期待:"我一个人富不算 啥,想带着村里更多人一起种桑养蚕,把这产业做起 来,让大家都能靠着这'绿叶子''白茧子'多挣钱。"

在村里,崔鹏的桑园俨然成了"绿色银行",蚕房成了 "增收驿站"。一片片桑叶、一个个蚕茧,不仅托起了村民 的致富梦,更让玉兰村的乡村振兴有了实实在在的产业 支撑,织就出一幅桑叶绿、蚕茧白、百姓笑的幸福图景。





近日,吕梁市现代农业发展服务中 心在中阳县、文水县先后举行"一免五增" 艺机一体化技术现场观摩会。来自全市 各县(市、区)现代农业发展服务中心工作 人员及百余位农民参加了此次活动。

活动现场,众人走进田间地头,在技 术人员的指引下实地查看使用"一免五 增"技术种植的成果。同时,技术人员通 过讲解及实际操作演示一体化农机具等 方式,向现场广大农民朋友介绍该技术 的特点与产生的经济效益。

"一免五增"技术由山西农业大学有 机旱作研究院研发,依托自主研发的旋 播一体机和中耕机,一次性完成旋耕、施 肥、播种、除草、培土等作业,其核心是通 过农机农艺深度融合,实现保护性耕作 与绿色生产。其中,"一免"是播前免深 翻旋耕整地,隔年深松翻,蓄水保墒节

能。"五增"为增墒、增养、增密、增绿、增

该技术是黄土高原旱作农业的重 大突破,解决了干旱、半干旱地区出苗 难、低成本秸秆还田、作业成本高的问 题。可实现亩增产10%以上,亩增收 265元左右,保护了耕地生态环境,增 加了经济效益。

薛志雄 摄影报道

### 兴县狮子洼村

## 玉露香梨迎丰收 果香漫山映振兴

□ 本报记者 康桂芳

秋风轻拂,梨园飘香。近日,兴县蔡 家会镇狮子洼村的400余亩玉露香梨喜 获丰收。踏入梨园,但见粗壮的枝条下 挂着七八颗饱满的果实,枝头因重压而 微微弯垂,那一个个套着保护袋的玉露 香梨,鼓胀着圆润的果身。轻掀开袋,细 腻的黄白色果皮光泽耀眼,微风轻拂间, 隐约散发着丝丝果香。放眼望去,梨树 遍布沟壑,从山脚直至山腰,一片丰收的 欢愉景致。

"您不妨品尝一下,老蔡挑选技术欠 佳,您试试我亲手摘的,绝对甘美可口!" 在果园中仔细检查果实的农技专家贺三 秀,随手从枝头摘下两颗熟透的玉露香 梨,擦拭干净果皮,自信满满地递给记 者。记者轻咬一口,只觉果肉鲜嫩,汁水 丰盈,清甜的滋味立时弥漫整个口腔。 贺三秀提到的"老蔡",即是狮子洼村的 党支部书记蔡江宝。他正站在一旁的梨 树下,细致观察果子的成熟度,对于贺三 秀的"调侃",他并不介怀,反而笑着回

应:"确实如此,我们虽然栽种梨树已有 数年,但说到技术,的确不及专业人士。"

今年之所以能够迎来如此丰硕的收 获,离不开狮子洼村在产业发展上所做 的充足准备。这片硕果累累的果园,自 2018年起便在村集体的带领下,致力于 玉露香梨产业的发展,同步推进了提水 上山、道路硬化、电力配套以及恒温冷库 的建设。然而,在产业发展的初期,受制 于传统的种植模式,缺乏专业的修剪技 术和科学的授粉方法,导致果实产量不 高且品质参差不齐,产业发展始终未能 突破。直至今年,村里积极对接山西海 浦农业科技有限公司,通过合作承包的 方式引入专业团队,终于实现了产业的 突破性进展。

公司不仅注入了资金支持,更有隰 县的专业技术团队提供全程指导。记者 边品尝着手中清甜的玉露香梨,边聆听 技术员贺三秀详述果树养护之道:"在春 季修剪时,我们精确控制枝条密度,确保 果树通风透光;花期时,我们组织人工授 粉,显著提升坐果率;挂果之后,我们及 时疏果,保证每一颗果实都能获取充足 的养分。"蔡江宝也深有感触地说,他指 着枝头那颗颗香果,语气中充满了感慨: "的确,与过去仅凭经验种植不同,现在 我们每一步都遵循技术标准,果子的大 小均匀、品相出众,收购价格甚至比去年 上涨了两成。

"今年的梨不仅甜度适中、汁水丰 盈,全村400亩梨园的总产量更是高达 70万斤,相较往年几乎翻了一番!"贺三 秀笑着说道。蔡江宝紧接着补充:"去年 梨树的分红刚刚发放完毕,每人每户分 得170元,村民们无不欢欣鼓舞。今年 梨果丰收,对劳动力的需求也相应增加, 加上务工费和年终分红,村民们腰包定 能再鼓一鼓。"

眼看着几日后果园便将迎来开园采 摘梨子的时节,狮子洼村即将踏入繁忙 而喜悦的收获季节。蔡江宝凝视着层层 叠叠的梨树遍布山野,充满自信:"这玉 露香梨,无疑是咱们村的'摇钱树',未来 我们将继续携手专业团队,让生活愈发 美满兴旺!"

抢收一线勇担当 志愿助农暖民心

## 市农业农村局青年突击队 助力兴县"双抢一保"

本报讯 (记者 刘少 伟)近日,市农业农村局青 年服务总团联合驻村工作 队,深入兴县帮扶村开展志 笑容交织成一幅动人的丰 愿服务,全力推进"双抢一 保"行动,协助蔡家崖乡贺 家沟村33户、张家岔村64 时,另一支志愿服务队也同 户农户抢收秋粮,全面排查 帮扶村地质灾害隐患,切实 筑牢粮食安全与人民生命 财产安全防线。

活动中,市农业农村局 青年服务总团的志愿者与 驻村工作队员并肩同行,深 入秋收一线,以实际行动助 农抢收,展现青春担当。玉 米地里,他们俯身弯腰,动 作麻利地掰下一穗穗金黄 的玉米;土豆田边,他们挥 动农具,仔细翻找着埋藏地 下的果实;晒谷场上,他们 挥汗如雨,娴熟地翻晒着刚

刚收获的谷物……汗水浸 湿衣背,泥土沾满裤脚,忙 碌的身影与农户们脸上的

在全力抢收助农的同 步走村入户,全面开展地质 灾害隐患排查,认真检查每 一处住房的安全状况,仔细 核对信息、登记造册,不放 过任何一处潜在风险。面 对居住在隐患点的农户,队 员们始终耐心沟通、反复说 明,既清晰指出风险隐患, 也细致落实安置保障措施, 以真诚消解群众的顾虑,用 负责传递政策的温暖,用扎 实行动筑起守护人民生命 的坚固防线,于无声处践行 着使命,在细微处彰显着担

